

(上接1版)

### 一、依法惩治犯罪，维护平安稳定展现新作为

坚定不移贯彻总体国家安全观，审结各类刑事案件223件，判处罪犯334人，全力推进平安彭水建设。

严厉打击危害社会稳定犯罪。常态化推进扫黑除恶专项斗争，依法严厉惩处黎某等5名恶势力团伙聚众斗殴、寻衅滋事等扰乱社会治安秩序、危害在校学生安全的犯罪行为。审结故意杀人、故意伤害、强奸等严重暴力犯罪案件44件54人，审结“两抢一盗”“涉黄赌毒”等犯罪案件51件100人，对廖某某强奸案、廖某贩卖“冰毒”案以及袁某某4人团伙组织卖淫、王某某等13人盗窃等社会影响恶劣的犯罪行为，依法从重从快判决，维护安全稳定的社会环境。

依法严惩危害群众利益犯罪。审结危害食品药品安全犯罪案件7件8人，依法判处销售“有毒”药酒、不良减肥产品的豆某某、陈某某有期徒刑并处罚金，严厉惩处售卖“风湿王”“咳嗽王”假药的罗某某、黄某某等利欲熏心者，守护群众生命财产安全。依法对违反安全管理规定，造成重大伤亡事故的公司负责人王某某判处重大责任事故罪，引导全社会强化安全生产意识。法检“两长”同堂审理县卫健委原党委委员邓某某等贪污、受贿案，邀请130名党员干部旁听庭审，引导干部增强廉洁从政意识。

有效惩治金融等领域经济犯罪。严惩非法集资、信用卡诈骗、组织传销、合同诈骗等金融犯罪案件9件17人，维护金融管理秩序和金融安全。对冉某某虚构工程项目骗取29名受害人726万元，段某某、李某偷渡缅甸佤邦、“金三角”参与“微粒贷”“杀猪盘”诈骗等犯罪行为依法严惩，其中对杨某某注册“欢乐猜APP”售卖“盲盒”，组织传销、集资诈骗涉案2.4亿元的犯罪行为，判处有期徒刑13年零6个月，对人民群众深恶痛绝的犯罪绝不手软。从严打击帮助信息网络犯罪活动以及掩饰、隐瞒犯罪所得等犯罪案件23件39人，加大全链条打击力度，压缩行骗空间。

### 二、坚持能动履职，护航经济发展谱写新篇章

全面贯彻新发展理念，审结商事案件2119件，以公正司法维护市场秩序，优化法治化营商环境，服务经济社会高质量发展。

服务法治化营商环境。全力保障“三攻一盘活”改革，成立法治服务团队走访21家重点国企。为城投公司重点收购项目提供法律意见书，提示16条法律风险，确保国企依法规范投资行为。司法保障改革工作写入全市依法治市工作简报。组织召开民营经济高质量发展座谈会，联动县市场监管局、税务局等部门构建民营经济“1+X”保护体系，深化“一站式”商事纠纷解决机制，为培育壮大民营企业“降成本”“优服务”。1名法官荣获全县“招商引资促进工作”先进个人。

服务“小县大城”建设。依法化解水泥厂片区旧城改造以及黔龙阳光小区等房地产纠纷案件23件，集中管辖、妥善处理涉“凯邦两江城”房产项目系列矛盾纠纷，保交楼、保民生、保稳定工作取得实效，助力老城减载提质。妥善办理涉五湖社区“五号桥”，飞洋华府等建设工程施工纠纷35件，助力新城建设扩容提速。开展“法润苗乡·最美枫景·法律进九黎城”活动，获法治日报头版报道，设立重庆市生态环境司法保护阿依河基地，深入践行“生态司法+”的绿色发展理念，妥善化解涉旅游纠纷34件，用法治守护苗乡游客的“诗和远方”，助力文旅融合发展。

服务乡村全面振兴。审结涉红薯、中药材、烤烟等主导产业的土地流转、种植回购、肥料买卖合同案件145件，护航山地特色农业“规模化”发展。稳妥处置火吉健康公司10吨火棘果收购、花蜂谷蜂业公司蜂蜜抖音营销等购销纠纷案件25件，为做大做强乡村生态工业提供支持。以“调解+普法”形式化解善感乡生态农业观光园73户农户土地承包经营流转纠纷，既保“特色产业”，又促农民增收。发挥“一街镇一法官”机制，开展“和美苗寨·与法同行”等法治宣传72场次。深入大同镇指导高山农旅融合发展和基层社会治理工作，巩固脱贫攻坚成果，助力乡村振兴战略。

服务法治政府建设。加强保家法庭立法信息采集点建设，建立“1234”工作机制，

## 彭水苗族土家族自治县人民法院工作报告

全力延伸立法信息采集触角，辅助完成6部地方性法规民意征询工作，该项工作得到市人大常委会主要领导批示肯定。审结行政案件246件，行政机关负责人出庭应诉率100%。依法审查19件涉非法占用土地及食药安全等非诉案件准许强制执行，支持行政机关依法行政。依托县行政争议化解中心，实质化解行政争议案件85件，成功化解涉群体性政府信息公开案，得到县政府主要领导批示肯定。促进依法行政、规范执法，指导行政机关纠正执法问题54个。

### 三、优化司法供给，回应群众关切增添新福祉

坚持以“如我在诉”意识，公正办好每一起民生案，让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

提升诉讼服务水平。严格依法落实立案登记制，立案投诉率下降43%，切实增强百姓获得感。印发立案“三思”手册6000份，引导群众选择最优解纷路径。深入推进繁简分流，积极适用小额诉讼程序，探索要素式审判，实现速裁快审。深化全流程网上办案，完善电子送达、智慧庭审等10个网上办案节点，网上办案率95.28%、电子送达率96.49%，数字庭审记录4574场次，平均审理天数缩短23天。运用5G车载便民法庭上门立案、巡回审理等125次，打通便民诉讼的“最后一百米”。

用心办好群众身边案。审结涉教育、就业、住房、医疗、养老等民生案件3727件。判决教育机构因管理欠缺导致未成年人消防演练受伤承担过错责任，督促学校加强安全管理。妥善处理劳资纠纷29件，加大欠薪案件审执力度，帮助农民工追回“血汗钱”751万元。审结涉婚姻家庭、赡养、继承等家事案件1521件，积极试行“诉讼离婚冷静期”制度，探索运用家事调查、心理疏导、回访帮教等机制，化解婚姻纠纷60件，促进家庭安定和谐。

呵护未成年人健康成长。审结侵害未成年人犯罪案件35件44人，对性侵未成年人的廖某某依法从重判处10年有期徒刑。坚持从案例中深挖细掘，录制“警惕陌生人安全回家路”未成年人防性侵短剧，在学习强国等媒体广泛刊播。“少年的你，请勇敢向欺凌说不”法治课，获重庆市中小学法治教育精品课一等奖。开展“法润苗乡·守护苗苗”未成年人司法保护专项行动，在大同镇试点开展“一对一”对接帮扶，全面覆盖留守儿童等特殊未成年群体，实施帮教慰问、送法入校等关爱微项目。

加速兑现胜诉权益。办理执行案件4435件，执行到位标的额1.9亿元。创新推动执行立案、财产处置、案款分配等8个关键节点全流程信息公开，通过“12368”向当事人推送信息6256次，涉执信访下降89.6%，案款发放平均用时下降8.18天。针对“积案”“难案”，开展交叉执行攻坚行动，切实解决批量“骨头案”。针对长期挂账的涉民生终本案件，开展“终本清仓”专项行动，执行到位金额7588万元。通过府院联动，成功执结涉煤炭公司关闭后遗留职工安置补偿案件80件，被评为全市“终本清仓”专项行动典型案例。

### 四、抓前端治未病，助力治理效能实现新提升

坚持和发展新时代“枫桥经验”，推动更多力量向引导和疏导端用力，从源头实质化解纠纷。

深化多元解纷机制。积极承担市高法院确定重点领域纠纷多元化解改革任务。在全市率先推动诉讼服务中心入驻县“综治中心”，建立一站式矛盾调处工作机制，助力构建“大综合一体化”城市综合治理体系。与县住建委、市场监管局、人社局、交警大队建立矛盾纠纷诉调对接机制，通过“行业调解+司法确认”化解纠纷211件。在人民法庭培育“中道堂”“乡贤评理堂”等司法品牌，汇聚更多基层力量参与诉前矛盾纠纷化解。

坚持以办案促良治。与公安、检察等部门协作配合、联合惩治虚假诉讼行为，依法向公安机关移交张某某等虚假诉讼犯罪线索，对某建筑公司伪造证据处罚20万元，对豆某、吴某、何某在法庭虚假陈述采取民

事制裁措施，依法制裁不诚信诉讼行为。依法判决认定标签瑕疵不影响食品安全的，不适用十倍惩罚性赔偿规则，倡导诚信经营、理性维权。对某供电公司、某能源公司等用人单位未按法定程序延迟支付工资、解除劳动合同等行为进行否定性评价，引导企业规范用工。

做深做实司法建议。发出各类司法建议33份。针对校园周边恶势力团伙犯罪，向相关部门提出加强巡查、打击整治等司法建议，促进社会治理水平提升。针对数起“渠道入学”案件，向相关部门提出司法建议得到积极回应，制定5条整改措施，维护县域良好教育秩序和生态，该建议荣获全市优秀司法建议。针对部分银行放贷审查不够审慎，导致信用卡、金融借款合同纠纷大量成讼，向相关单位提出4条建议，推动金融机构强化内部监管。编发法庭工作通报6期，向乡镇党委政府通报辖区案件类型及数量情况，为基层社会治理提供“司法参考”。

### 五、筑牢忠诚根基，锻造司法铁军拓展新局面

坚持以政治建设为统领，全面从严管党治院，着力打造一支忠诚、干净、担当的法院队伍。

加强思想政治建设。开办中心组专题读书班、支部定期研讨班、全员集中学习班，开辟“新思想·悦读”网络专栏，强化理论武装，激励全院干警牢记嘱托、感恩奋进。迭代升级“党建+审执”两张表评价机制，制定2024年“当天下”54条和“党建争分进位”37条，层层放大352项具体司法举措，年末工作完成率99.5%。创新“法润苗乡”“摩围阳光”等具有彭水辨识度的特色品牌，升级“党建+多元纠纷”“党建+执行攻坚”等工作，切实把党建活力转化为内生动力。

强化司法能力建设。创新开展“彭法青年军”活动，开展“青蓝结对·夯基提能”等活动15场次，助力干警综合素质能全面快速提升。坚持正确选人用人导向，调整充实院领导3名，提拔任用部门中干4名，激励干警担当作为，其中1名干警先进事迹在法治日报“七一”头版刊载。积极培育优秀成果，组织优秀裁判文书、优秀庭审、优秀案例等评选，增强干警专业能力。全年入选最高法院案例库案例2件，全市法院典型案例6件、优秀司法建议1份、优秀庭审1场、优秀裁判文书3篇，1项重点调研课题验收合格。

狠抓党风廉政建设。全面推进清廉法院建设，强化权力运行监督制约，创新“执行信息全流程公开机制”获评全市清廉法院优秀实践案例。扎实开展党纪学习教育，组织廉政座谈、“以案四说”、红色寻访、联建互学等活动36次，推动纪律规矩入脑入心。开展常态化评查、“专项检查”“投诉倒查”，系统整治程序空转、拖延办案等5类问题，追究司法瑕疵责任4人。认真接受市高法院政治督察及司法巡查，精准施策推动反馈问题整改见底清零。注重建章立制，修订完善审判管理、政务管理、队伍建设等24项制度，堵塞漏洞、筑牢堤坝。

### 六、认真接受监督，践行全过程人民民主迈出新步伐

全面贯彻人民代表大会制度，坚持在各领域各环节践行全过程人民民主。自觉接受人大监督、政协民主监督。全面落实县人大及其常委会关于加强、监督和改进法院工作的各项意见。强化人大代表建议办理工作，办结率、满意率均为100%。向县人大常委会专题报告刑事诉讼制度改革审议意见的工作情况，书面报告基层立法信息采集点等工作6次。向县政协通报工作情况4次，积极协助县委政法委办理关于青少年预防犯罪的提案1件。自觉接受监察机关、检察机关和社会各界监督，共同维护公平正义。

常态化开展代表委员联络工作。制定“一对一”定向结对联络人大代表工作方案，落实院长基层调研“1+4+1”代表委员联络机制，听取12名代表委员意见建议25条，逐条跟踪办理。发挥“代表委员联络站”工作效能，代表委员入站履职26人次。配合做好6名全国人大代表、20名市人大代表

表、1名市政协委员，来院视察服务保障乡村振兴工作，代表委员充分肯定彭水发展成就与法院工作。向代表委员寄送《年度报告》宣传画册500份，加深对法院工作了解，吸纳各方意见建议。

各位代表！过去一年，县人民法院工作取得的发展进步，根本在于习近平总书记掌舵领航，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指导，在于真学真信笃行习近平法治思想；是市委坚强领导、市高法院精心指导的结果，是县委正确领导，县人大及其常委会有力监督，县政府、县政协及社会各界大力支持的结果，是全院干警忠诚坚守、实干担当的结果。也离不开各位人大代表、政协委员的理解和支持。在此，我代表县人民法院表示衷心感谢，并致以崇高敬意！

回顾过去一年工作，我们清醒地认识到，县人民法院的工作还存在一些问题：一是党的创新理论转化应用还需强化，党建与业务深度融合还有差距。二是支撑和服务现代化建设、满足人民群众更高要求的司法能力还需进一步提升。三是助力超大城市现代化治理司法举措还需更加有力有效。四是全面从严治党治院、人才队伍培育还要进一步加强。对此，我们将全力以赴推动解决。

## 2025年工作思路

今年是“十四五”规划收官之年，是现代化新重庆建设纵深推进的关键之年，县人民法院将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入贯彻习近平法治思想和总体国家安全观，深入学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神，认真落实市委、县委工作要求，严格执行本次大会决议，忠实履行新时代司法职责使命，在推进山区民族地区强县富民现代化进程中展现司法担当。重点做好以下七个方面工作：

一是以更高站位把牢工作正确方向。全面深化政治建设，推动习近平总书记重要指示批示和中央决策部署，市委、县委工作要求在法院落实落地，切实把党的领导优势转化为司法高质量发展的实效。

二是以更强担当护航全县高质量发展。依法严惩各类刑事犯罪，常态化开展扫黑除恶斗争，营造安定和谐的社会环境。创新完善司法服务保障措施，为推进山区现代化产业发展、乡村全面振兴、新型城镇化建设、加强社会治理等提供优质司法服务。

三是以更实举措守护人民高品质生活。加大民生司法保障，发挥司法教育指引功能。妥善审理涉教育、就业、医疗、养老、住房等领域案件。进一步深化执行信息全流程公开、交叉执行等工作，确保群众胜诉权益及时兑现。

四是以更大作为推动社会高效能治理。持续推进承担的重点领域纠纷多元化解改革试点。发挥人民法庭司法“桥头堡”作用，围绕服务基层社会治理创新、文旅产业发展、工业园区建设等，打造具有彭水辨识度的“特色法庭”。

五是以更大力度深化司法公信力建设。全面准确落实司法责任制，严格执行审限管理，健全完善错案责任追究和法官权益职业保障制度，深化诉讼制度改革，全面提升审判质效。全面融入全国“一张网”建设，加快推进智慧法院建设。

六是以更严要求锻造新时代司法铁军。坚持以党建为统领，打造新时代“红岩先锋”变革型组织。持续深化“彭法青年军”品牌，持续培育典型案例、优秀文书与庭审等优质“司法产品”。巩固拓展党纪学习教育成果，推动学规守规常态长效。

七是以更强自觉广泛接受各方监督。主动向县人大及其常委会报告工作，认真执行决定、决议，优化代表委员联络站，强化联络工作，全力支持人大代表依法履职。自觉接受政协民主监督、监察监督、检察监督和各界监督，促进审判权规范高效运行。

各位代表！改革号角催人奋进，宏伟蓝图鼓舞人心。县人民法院将在县委坚强领导下，牢记嘱托、感恩奋进，紧紧围绕全县中心工作，不断提升执法办案质量和效率，为高质量建设“世界苗乡·养心彭水”作出新的司法贡献！